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PRESENTACION

A materia Microeconomia | enmarcase no bloque formativo dos fundamentos da
economia que se imparte no Grao de Administracion e Direccidn de Empresas da
Facultade de CC. Econdmicas e Empresariais da USC. Esta destinada aos alumnos de
primeiro curso do mencionado Grao, ten o cardcter de obrigatoria no vixente Plan
de Estudos e, temporalmente, impartese no segundo semestre do ano académico.

O contido da materia ten unha carga lectiva de 6 créditos ECTS, dos cales o
60% estan configurados por exposicions a cargo do profesor e o 40% restante ten
caracter interactivo. En termos practicos, isto tradlucese en que, semanalmente,
as aulas expositivas tefien unha duracién de duas horas e combinanse coas aulas
interactivas de hora e media cada unha.

A programacion docente da materia esta dividida en once unidades didacticas,
nas que se abordan os aspectos mais salientables que permiten ofrecer unha visién
completa e comprensiva do comportamento dos axentes econdmicos individuais
mais representativos dunha economia de mercado, é dicir, dunha economia na
que a producién e a distribucion dos bens vefien dadas pola toma de decisions dos
distintos axentes e a coordinacion de todas esas decisions prodicese anonimamente
no seo do mercado. En particular, analizanse polo miudo todo o que hai detras da
curva de demanda de mercado e todo o que da lugar 4 curva de oferta, para chegar
asi ao modelo de oferta e demanda.

Un aspecto fundamental da materia Microeconomia | é facilitar aos
estudantes un cofiecemento do método e da andlise propios da microeconomia, dos
seus modelos basicos e simplificadores da realidade e das suas principais aplicacidns.
E iso porque a partir da comprensién do comportamento econémico das unidades
basicas (microecondmicas ou indivisibles) que forman a sociedade, a microeconomia
proxéctase como un valioso instrumento para abordar de xeito rigoroso non sé os
aspectos relacionados coa toma de decisiéns dos axentes econdmicos individuais,
senon que tamén da pé a unha reflexion profunda sobre a significacidon exacta dos
resultados obtidos, sobre a representacion dos fendmenos sociais e econémicos,
e sobre as sociedades consideradas nos modelos, o que lle permite ao alumnado
exercer o seu espirito critico, con cofiecemento de causa.

Polo que respecta ao desenvolvemento da materia Microeconomia I, esta
xira arredor da combinacién de dous tipos de aulas: as aulas expositivas e as aulas
interactivas. Na parte expositiva faise a aproximacion tedrica e «en abstracto» a
materia e o profesor é o responsable principal dela. Nas clases interactivas addptase
un enfoque practico co estudo de casos tanto ficticios coma reais coa finalidade de
gue cada alumno e alumna pofia a proba os cofiecementos adquiridos e, polo tanto,
vaia rexistrando a sua autoavaliacion. En consecuencia, os alumnos son os actores
principais nas devanditas sesions.

Cada unha das unidades que compofien a materia Microeconomia | afonda
nun dos aspectos esenciais da eleccion (dos consumidores e dos produtores). Sen
ir mais lonxe, o estudo do consumidor como axente econémico de vital importancia
para calquera economia esixe cofiecer os aspectos mais salientables que configuran
e determinan a sua conduta en termos de consumo. E un dos elementos primordiais
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que permite entender dita conduta é abordar o consumo dos axentes econdmicos
como resultado final dun proceso de maximizacion da sua utilidade suxeita 4 restricion
presupostaria, dados os prezos dos bens e a renda do axente, ou, alternativamente,
dun proceso de minimizacién do gasto suxeita ao logro dun determinado nivel de
utilidade, dados os prezos dos bens.

Por todo o dito, a presente unidade diddctica (UD, no sucesivo) estd dedicada
a andlise da demanda de bens e servizos por parte dun consumidor e a sua
formalizacién a través dun problema de maximizacidon ou minimizacion condicionada.
Despois das UD nas que se presenta a restricion presupostaria do consumidor e as
preferencias, esta UD é importante porque permite entender o resultado final en
termos de equilibrio do modelo de eleccidn. A comprensién desta UD reviste un grao
medio de dificultade, debido @ ampla casuistica dos escenarios nos que poden verse
involucrados os consumidores no mundo real e que afecta as stas posibilidades de
consumo. E por iso que unha gran parte da UD estd baseada en estudos de casos nos
que se ilustra a conexion existente entre a ampla gama de esquemas de preferencias
e a correspondente eleccién dptima. O que se busca co amplo abano de escenarios
analizados e comentados é que o alumnado acade autonomia tanto no que se refire
4 exposicion tedrica como as aulas interactivas relacionadas co tema tratado.

O resto da UD estd organizada da seguinte forma. En primeiro lugar, falase dos
obxectivos da materia en xeral e da presente UD en particular, e despois dos principios
metodoldxicos que se empregan no desenvolvemento da UD. A continuacion,
expoéiiense os contidos da UD e preséntanse as actividades propostas coa UD. Por
ultimo, aludese & avaliacion da UD.

0OS OBXECTIVOS

1. Obxectivos xerais da materia

Microeconomia | é unha materia obrigatoria, que constitue o primeiro contacto polo
miudo dos estudantes co campo especifico da microeconomia e da eleccién das
unidades individuais que configuran a sociedade, unha vez que durante o primei-
ro semestre do curso manexaron o aparato conceptual mais basico e elemental da
economia en xeral, é dicir, da microeconomia, da macroeconomia, do pensamento
economico, etc. Coas miras postas en aproximar o alumnado ao cofiecemento das
unidades econdmicas bdasicas, os obxectivos da materia son:

— Proporcionar as habilidades e as técnicas necesarias para que o alumnado
cofieza en profundidade de forma comprensiva o proceso de toma de
decisidns por parte dos axentes individuais.

— Proporcionar a capacidade de abstraccién e razoamento ldxico
imprescindibles para o desenvolvemento cientifico e o exercicio da
practica profesional do alumnado (capacidade para expresarse utilizando
linguaxes formais, graficas e simbdlicas; capacidade para aplicar métodos
analiticos; capacidade para relacionar e manipular conceptos seguindo un
proposito).
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— Fixar e consolidar os cofiecementos e as habilidades adquiridos co estudo
dos aspectos metodoldxicos desenvolvidos noutras materias do grao.

— Mostrar ao alumnado como os cofiecementos que adquiren coa materia
e a capacidade de resolucién de problemas de moi diversa indole poden
aplicalos a contornas novas ou pouco cofiecidas dentro de contextos mais
amplos (ou multidisciplinarios).

— Capacitar o alumnado para integrar cofiecementos e afrontar a
complexidade de formular xuizos a partir dunha informacién que, sendo
incompleta ou limitada, inclia reflexiéns sobre as responsabilidades
sociais e éticas vinculadas 4 aplicacién dos seus cofiecementos e xuizos.

— Constituir unha base sdlida para todas as relacidns futuras que os/
as estudantes vaian ter ao longo da vida, tanto no eido profesional (na
asuncién de responsabilidades directivas, na funcidn publica, na faceta
investigadora, etc.) como persoal (entendendo o mundo no que viven, e
argumentando e comunicandose eficazmente).

2. Obxectivos especificos da unidade didactica

En canto aos obxectivos especificos que debe acadar o alumnado na presente UD,
o seu desenvolvemento quere contribuir a que ao final o alumnado sexa quen de:
— Cofiecer con exactitude en que consiste o éptimo do consumidor como
soluciéon (equilibrio) do seu problema de eleccién & hora de demandar
bens e servizos.
— Cofiecer como se «caracteriza» a eleccion 6ptima para poder ser estudada
analiticamente ou por outras vias.
— Cofiecer como se chega, en casos concretos, 4 cesta de consumo éptima.
— Cofiecer as propiedades que presentan as funcidéns de demanda dos
diversos bens.
— Coiiecer a diferenza entre funciéon de demanda e curva de demanda
— Comprender que a suma das funciéns de demanda de todos os
consumidores que stan presentes nun determinado mercado da lugar a
funcion de demanda agregada (ou de mercado) do ben que se intercambia
nese mercado.

0S PRINCIPIOS METODOLOXICOS

O método didactico comprende o conxunto de estratexias e técnicas utilizadas polo
docente para axudar a conseguir os obxectivos dos discentes, mediante o traballo
dos contidos nun contexto organizado. En particular, a metodoloxia que se emprega
nesta UD —e, de forma similar, no resto de unidades que compofien a materia— esta
baseada en:

a) Exposicidns maxistrais, nas que o profesor expon os conceptos e os contidos
tedricos que fundamentan a RP e intercala na propia exposicién pequenos exemplos
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para mostrar a utilidade practica e promover o interese do alumnado. Estes contidos
estanadisposicion dos/asalumnos/as conantelaciénaoseudesenvolvementonaaula.
O desenvolvemento dos contidos faise empregando, principalmente, un ordenador
persoal e un candn proxector como soportes da unidade, para a presentacion en
diapositivas do material que serve de fio condutor as explicacions efectuadas. Ao
mesmo tempo, na presentacion detallaranse unha serie de referencias bibliograficas
que complementan a presentacion e que o alumnado debe consultar. Nas sesidns
maxistrais combinaranse os métodos expositivo, interrogativo e por descubrimento,
para que o alumnado non se limite a recibir, de forma pasiva, informacién do
profesor e tefia a oportunidade de implicarse na resposta das cuestidons formuladas
nas diferentes sesions.

b) Clases interactivas, nas que se busca reforzar a comprension dos conceptos
e ideas tratados nas sesidns expositivas. Para iso, analizanse situacidns reais ou
ficticias que reflicten a ampla variedade de contextos que xorden por mor dun amplo
abano de preferencias e/ou de situacidns que poden afectar & forma da restricidén
presupostaria. Nas sesions interactivas combinarase o método interrogativo e por
descubrimento, de forma que o profesor desempefia un papel de moderador e é o
alumnado o que toma o temdn de cada sesion.

En resumo, partindo do método afirmativo, no que o profesor expresa os
conceptos mais relevantes e as relacions mais determinantes ao alumnado, este ten
que saber achegarse, tanto individualmente coma en grupo (variando en funcion
do caso en cuestiéon), ao método de elaboracidn, de tal forma que esta metodoloxia
permite traballar a discusién. O alumnado participa activamente nas aulas expositivas
e toma o encargo didactico nas interactivas, nas que conecta o marco tedrico exposto
coa realidade dos consumidores e, ao mesmo tempo, reforza e aclara dubidas sobre
a teoria exposta. E o profesor busca activar a curiosidade e o interese do alumnado
polo forma de obter as demandas dos distintos bens que fan os consumidores,
facendo fincapé na sta importancia e amosando a sua relacién co mundo real e a
grande utilidade que pode ter para a sua carreira estudantil e profesional. Ademais,
faranse diferentes preguntas aos alumnos, tanto nas clases expositivas coma nas
interactivas, para dar pé a interpretar en grupo as respostas ofrecidas e elaborar asi
unhas conclusiéns finais.

Nas andlises que se desenvolvan nos dous tipos de aulas utilizarase a
linguaxe matematico-formal xunto coa linguaxe grafica para facilitar a intuicion e a
comprensién ao alumnado.

OS CONTIDOS

1. Introducion

Unha vez descritas as posibilidades do consumidor e a orde de preferencias que ten
sobre as cestas de bens a sua disposicién nunha determinada data e lugar, nesta
unidade didactica (UD) analizamos como se formaliza e se resolve o problema de
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eleccidén 6ptima. Este proceso concrétase en formular un problema de maximizacion
da utilidade, condicionada & restricidn presupostaria que ten todo consumidor, ou,
alternativamente, de minimizacién do gasto necesario para alcanzar un determinado
nivel de utilidade fixado de anteman. No primeiro caso, a solucion é a cantidade
comprada de cada ben coa que o consumidor maximiza a sua utilidade, dada a
renda de que dispdn e os prezos que ten que pagar polos bens nos seus respectivos
mercados. Este consumo, como funcidn dos prezos de todos os bens e a renda do
consumidor, é o que se chama demanda marshalliana ou ordinaria de cada un dos
bens. No segundo caso, o obxectivo é alcanzar un determinado nivel de utilidade,
pero non a calquera custo, sendn ao menor custo posible, dados os prezos que
tefien os bens. Neste caso, o que obtemos como solucion é a demanda hicksiana ou
compensada (ou de utilidade constante) de cada un dos bens.

Unha vez obtidos os dous tipos de demanda, poden ser relacionados a través
do que se cofiece como ecuacion de Slustky, a cal permite descompofier o impacto
ou efecto total que unha variacion no prezo dun determinado ben produce na
cantidade demandada dese ben (efecto total directo) ou de calquera outro (efecto
total cruzado) nos chamados efecto substitucion e efecto renda. Esta descomposicion
poder ser feita de acordo co criterio de Hicks (ou de utilidade constante) ou segundo
o criterio de Slustky (ou de cesta de consumo constante).

O resto da UD estd estruturada en duas seccions. Na seccion 2 repdsase
de forma resumida a teoria e os conceptos mais relevantes sobre a eleccidon do
consumidor. Na seccidn 3 considéranse diversos supostos nos que se presentan os
casos de preferencias mais habituais para ilustrar, da forma mais exhaustiva posible,
a resolucion do problema do consumidor en calquera situacion.

2. Un curto paseo pola teoria

Unha vez cofiecidas a RP e a orde de preferencias do consumidor, é evidente que se
este é racional, elixira a cesta de bens mais preferida entre todas as alcanzables e esa
cesta constituira o seu equilibrio.! Como principio xeral, a cesta mais preferida entre
as accesibles é a que esta situada na curva de indiferenza (Cl) mais afastada posible
da orixe e que, ademais, verifica a restricion presupostaria (RP). E, dependendo
de como sexan as preferencias, esta condicion pode estar definida ou non pola
tanxencia entre a RP e a Cl mais alta posible do mapa de Cl. Por exemplo, na Figura
1 ilistrase graficamente o caso dunhas preferencias (preferencias regulares) para as
gue o equilibrio se produce no punto de tanxencia.

1 Que o consumo sexa unha variable fluxo permitenos despreocuparnos de que as cantidades
tefian que ser valores enteiros necesariamente. Por exemplo, un consumo de 0,2 coches ao
ano por parte de un individuo significa que cada dez anos consume (compra) 2 coches, que é
un ndmero enteiro.
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Figura 1: Cando o equilibro se define pola condicién de tanxencia

X2

X1
En cambio, a Figura 2 ilustra un caso con outro tipo de preferencias distintas

qgue dan lugar a un equilibrio situado nunha cesta de consumo na que a Cl non é
tanxente a RP.

Figura 2: O equilibrio situado onde a Cl non é tanxente 4 RP

X2

X1
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Asi mesmo, a Figura 3 ilustra graficamente outro caso de preferencias —preferencias
cuasi-lineais— no que o equilibrio implica consumir cero unidades do ben 2 e, polo
tanto, gastar toda a renda dispofiible no ben 1.2 Pois ben, neste tipo de equilibrio —
equilibrio de esquina— tampouco se cumpre a condicién de tanxencia entre a RP e
a Cl mais afastada da orixe.

Figura 3: O equilibrio producindose nun punto onde a Cl tampouco é tanxente a RP

X2

Ug Uq U,

X1

E, s veces, as preferencias sobre os bens son tales que a condicion de tanxencia
non é suficiente para garantir que estamos nun éptimo. Isto é o que acontece en
casos nos que, como sucede na Figura 4, as preferencias nin sequera son (sempre)
convexas, sendn que son convexas e concavas.

2 |sto tamén pode ocorrer cando os bens son substitutivos perfectos.
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Figura 4: Cando a condicién de tanxencia non é suficiente

De feito, na Figura 4 podemos constatar que existen tres puntos nos que se verifica a
condicion de tanxencia; con todo, sé en dous deles é posible alcanzar a Cl madis alta
posible. Polo tanto, dos tres puntos de tanxencia posibles, s6 dous son éptimos, o cal
quere dicir que a condicidn de tanxencia é necesaria para ter un éptimo, pero non é
suficiente.

En definitiva, sexa cal sexa a situacién na que nos encontremos, o problema
do consumidor no caso de que o seu consumo se compofia de dous bens —os bens
1 e 2— pddese escribir formalmente como

Max(y, v,) U(Xy, X3), 5.3: Py + PyXy <M "

onde a funcién de utilidade que se vai maximizar, u(-), recibe o nome de funcién
obxectivo e a funcién que restrinxe o conxunto no que podemos buscar o 6ptimo,
pP1X1 + Dx, < m, se coflece como restricidn presupostaria. Para resolver este
problema mediante o cdlculo, é preciso que se cumpran duas condicidns: que a
funcién obxectivo sexa diferenciable e que a restricién defina un conxunto cerrado
e acoutado, é dicir, un conxunto compacto. No noso caso, ambas as condicidns
verificanse cando a funcién de utilidade é derivable, xa que o conxunto presupostario
é compacto, por definicidn. Isto non quere dicir que se a funcién de utilidade non é
diferenciable, o problema definido en (1) non ten solucidn. O que quere dicir é que
cando a funcidn de utilidade non é diferenciable, debemos resolver o problema (1)
por outras vias distintas do calculo.?
En xeral, a condicion de equilibrio interior® vén dada pola igualdade

3 Isto é o que sucede, por exemplo, no caso dos bens substitutivos perfectos e dos comple-

mentarios perfectos.
4 Un equilibrio é interior cando o valor, no éptimo, de todas e cada unha das variables de
control (neste caso, a cantidade demandada de cada un dos bens) é estritamente positivo.
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RMS =2 (2)
P2

Desde o punto de vista econdmico, aigualdade (2) significa que, na cesta de equilibrio,
a RMS (subxectiva) do consumidor entre os dous bens debe coincidir coa relacién de
substitucién ou intercambio (obxectiva) que permite o mercado. Como xa sabemos,
a RMS entre o ben 1 e o ben 2 indica a cantidade do ben 2 a que o consumidor ha de
renunciar para poder consumir unha unidade mais do ben 1 e manter constante o
nivel de utilidade. Por outra parte, o prezo relativo indica que, para poder consumir

unha unidade mais do ben 1, debe renunciar a % unidades do ben 2. No equilibrio
2

(interior) o valor de ambos os conceptos debe ser o mesmo.

A eleccion éptima do consumidor, é dicir, a cantidade que compra de cada
ben e coa que alcanza a maxima utilidade, dados os prezos dos bens e a sua renda,
cofiécese como conxunto de funcions de demanda marshalliana ou ordinaria®

xlm = xi(plﬂ pZ'm)f i= 1'2 (3)

Unha vez obtida a cantidade 6ptima demanda de cada ben, podemos preguntarnos
cal é o nivel de utilidade do consumidor. A resposta é o maximo e ese nivel maximo,
gue se obtén como

max u(x™, x5 = u(x; (py, P2, M), %, (p1, P2, M) = v(Py, oy M) (4)

cofiécese como funcién de utilidade indirecta.
Asemade, o problema do consumidor pode ser tamén formulado da seguinte
forma

Ming,, ) P1X1 + PaXy, s.a: u(xy, x,) = u (5)

é dicir, elixindo a cesta coa que se obtén un determinado nivel de utilidade da forma
mais barata posible, dados os prezos dos bens. A solucion do problema (5) da lugar
as funciéns de demanda hicksiana ou compensada

x = x;(pypou), i = 1,2 (6)

coas que podemos obter cal é o gasto minimo de conseguir una determinado nivel
de utilidade, dados os prezos dos bens. A sta vez, si substituimos estas funcidns de
demanda na funcion obxectivo do problema (5), chegamos a cuantificacion do gasto
minimo para acadar un determinado nivel de utilidade, dados os prezos dos bens,

P1X1 + P2Xy = P1X1 (D1, P2, U) + D%, (D1, D2, w) = e(P1, P2s W) (7)

e dito valor cofiécese como funcién de gasto.

A diferenza fundamental entre as funcidéns de demanda marshalliana e
hicksiana é que as primeiras son observables (porque todos os parametros dos que
dependen son observables), mentres que as segundas non o son (xa que a utilidade

5 Sobra dicir que cada relacién de preferencias d4 lugar a distintas funciéns de demanda

marshalliana.
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é unha magnitude ordinal e non observable). De todas formas, as cantidades
compradas no equilibrio son as mesmas, independentemente de se son obtidas
como funcidns de demanda marshalliana ou hicksiana.

A partir da funcion de demanda marshalliana de cada ben i —e que, como
vemos en (3) contén catro variables, tres independentes e unha dependente, razén
pola que non é representable graficamente— chégase 4 curva de demanda de cada
ben i —que si é representable graficamente— pasando de catro a duas variables
(unha independente e outra dependente). Para iso, abonda considerar constantes
todas as variables independentes da funcién de demanda que non sexan o prezo do
propio ben, p;. Asi chegamos as curvas de demanda do ben 1 e do ben 2

x1(p1, 02, M) € x,(Py, P2, M) (8)

respectivamente. Sobra dicir que, por definicién, a curva de demanda dun ben é o
conxunto de prezos maximos que o consumidor esta disposto a pagar polas diferentes
cantidades que consume do ben.

As curvas de demanda definidas en (8) pddense representar graficamente
denotando o prezo no eixe de ordenadas e a cantidade comprada en abscisas. A
partir de aqui, calquera cambio no prezo do ben (a variable que aparece reflectida
en ordenadas) produce un desprazamento ao longo da curva de demanda, mentres
que calquera cambio que se produza no prezo do outro ben e/ou na renda do
consumidor (as variables que fixamos e que, polo tanto, non aparecen reflectidas
explicitamente nos eixes de coordenadas onde se representa a curva de demanda)
dan lugar a desprazamentos de toda a curva de demanda.

A forma mais intuitiva e simple de medir o impacto do prezo ou a renda
na demanda dun determinado ben (por exemplo, o ben 1) é medir a variacién da

. . s Ax . es
demanda do ben con respecto 4 variacién no prezo, A—l,, e a variacién da demanda
D1

. i s Ax
do ben con respecto 4 variacion na renda, A—T;. Agora ben, o problema

desta ratio é que o resultado depende das unidades de medida das cantidades e
prezos (ou renda). Nos datos da Taboa 1, onde supuxemos que 1€ equivale a 1,45,

Taboa 1: O problema das unidades de medida

p1(€) X1 p1(9) Xq
10 10 14 10
20 5 28 5

estamos supofiendo que a cantidade demandada do ben 1 é de dez unidades cando
0 seu prezo unitario é 10€ (ou, alternativamente, de 14S$) e que diminde a cinco
unidades cando o prezo se duplica. Entén, se utilizamos variacidns absolutas das
cantidades e os prezos (ou a renda) para cuantificar a sensibilidade da demanda ao
prezo (ou a renda), a medida seria
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Mo _S_ o5 (9)
Apq 10
se utilizamos euros, e
My _ 5 _
AT 0,357 (10)

se utilizamos dolares. Polo tanto, e dado que o resultado difire, se quixésemos
utilizar esta sinxela ratio para medir a sensibilidade da demanda, antes deberiamos
pofiernos de acordo nas unidades de medida que utilizar.

A forma de conseguir que as unidades de medida non afecten ao resultado é
definir as variacidéns de cantidades e prezos en termos relativos e non absolutos. Ao
facelo, estamos definindo a elasticidade (elasticidade-prezo da demanda). Asi pois,
a elasticidade-prezo da demanda non é mais que un nimero que se obtén como a
variacién porcentual da cantidade demandada con respecto & variaciéon porcentual

dun prezo, manténdose constante a renda e o prezo do outro ben. Formalmente,
Axq
X
Apy
p1

%Ax1
%Ap1

— |Ax1p1
Ap1xq

& (11)

e tomamos o valor absoluto para que o valor da elasticidade pase de negativo (a
cantidade e o prezo mdévense sempre en sentidos opostos) a positivo. En particular
se o valor da elasticidade é tal que 0 < &; < 1, dicimos que a demanda en rixida
(en cuxo caso a demanda infra-reacciona ao cambio de prezo), mentres que se
1 < & < oo, dicimos que é elastica (en cuxo caso, sobre-reacciona). O mesmo para
o ben 2.

Asi mesmo, a partir da funcién de demanda marshalliana de cada ben
i, i =12, tamén se chega a curva de Engel considerando constantes todas as
variables independentes da funcidon de demanda correspondente que non sexan a
renda do consumidor, m. Asi, as curvas de Engel dos bens 1 e 2 son

x1(P1, D2, m) € x,(Py, Paym) (12)

respectivamente. E a forma de medir a sensibilidade da demanda aos cambios na
renda do consumidor é facelo a través da elasticidade-renda da demanda, a cal se

define como
Axq
_ %Axq _ xy _ Axym
= %Am  Am T Amxq (13)
m

e o seu valor pode ser negativo ou positivo. Se é negativo, dicimos que o ben en
cuestion é inferior; se é positivo, dicimos que é normal.

Vexamos alguns casos de preferencias concretas e analicemos o proceso de
obtencion do equilibrio do consumidor.

Bens substitutivos perfectos. Neste caso o consumidor substitie os bens
a unha taxa constante, polo que a RMS entre eles non depende dos niveis de
consumo. Dado que as preferencias non son regulares,® a condicidon de tanxencia
non é necesaria nin suficiente para definir a cantidade éptima que hai que consumir
dos bens. Polo tanto, cando os bens son substitutos perfectos non podemos utilizar

% Non son estritamente convexas.
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o calculo para determinar o equilibrio do consumidor. No seu lugar, temos que
comparar a pendente da recta presupostaria coa pendente das rectas de indiferenza
para encontrar asi a recta de indiferenza que, axustandose 4 RP, estea 0 mais lonxe
posible da orixe.

En efecto, se a funcidn de utilidade é u(xy, x,) = ax; + bx,,ondea,b > 0,0
problema do consumidor definese formalmente como

MaXx(y, x,) X1 + bXxy, 5.a: P1X; + PrX; <M (14)

e a sua solucion é, xeralmente, de esquina, no que o consumidor se especializa
no consumo dun dos bens. En particular, vén dada polas funciéns de demanda
(marshalliana)

m P z
x1" = x1(Py, Py M) = o © x3' = X3(p1,p2,m) =0, se i <5 (15)

é dicir, se a RP é menos inclinada ca as rectas de indiferenza, ou polas funciéns de
demanda

X" =x1(p1,p2m) =0 e x3" = x,(p1, M) = %: se % >% (16)

é dicir, se a RP é mais inclinada ca as rectas de indiferenza. Finalmente, no caso
a . . N . .
de que 2t = - @ RP coincide cunha recta de indiferenza e, polo tanto, a cantidade
D2
Optima demandada de cada ben i queda indeterminada, se ben esta situada sobre a

. m
RP, co cal pode ser calquera valor situado entre 0 e —/
pi

De forma sintética, as funcidons de demanda marshalliana no caso de bens
substitutos perfectos son, pois,

(x™, x3) = (0,p2),se o > (17)

m m a
(o2} o=
1l lp2 p2 b
e efectivamente comprdbase que, cando o equilibrio é de esquina, ese equilibrio

€ Unico; se é interior, enton é multiple, xa que o nimero de posibles equilibrios é
infinito, todos eles situados sobre a RP. Graficamente

7 Véxase o apéndice ao final deste capitulo onde se discute 0 método de Kuhn-Tucker para
resolver o problema de maximizacion da utilidade e que permite caracterizar e obter solucions
interiores e de esquina a0 mesmo tempo.
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Figura 5: Os tres posibles tipos de equilibrio con bens substitutivos perfectos

X2

X1

Das funciéns de demanda marshalliana dadas en (17) pasase as correspondentes
curvas de demanda facendo que a Unica variable independente sexa o prezo do ben
en cuxa curva de demanda estamos interesados. Por exemplo, supofiendo quea = b,
a curva de demanda do ben 1 obtense a partir da funcidon de demanda marshalliana
do ben 1, x{" = x;(p, 2, M), simplemente facendo que p, varie, e que p, em

ermanezan constantes, co cal _
P ’ 0,sep; > p,

[0 E] sep; = p;
x1(p1, D2y M) = "pa) SEPL T P2 (18)
m _
o SeP1 <P
1
e a representacion grafica de (18) é a que aparece na Figura 6.

Figura 6: A curva de demanda do ben 1 cando é substitutivo perfectodo2ea = b

P1

p, e m dados

p1 <P
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Bens complementarios perfectos. As preferencias sobre estes bens
represéntanse mediante unha funcion de utilidade Leontief, tal como

u(xy, x,) = min{ax,, bx,} (19)
Para encontrar a solucidn para o problema de optimizacién

maX(y, ,) Min{ax;, bx,}, s.a: p1x; + pax, <m (20)

hai que ter en conta que as preferencias definidas en (19) tampouco son regulares
(as ClI non son estritamente convexas respecto a orixe; sé son debilmente convexas
coma no caso dos bens substitutivos perfectos). Polo tanto, a condicidn de tanxencia
non serd necesaria nin tampouco suficiente para definir o 6ptimo. Dito doutro xeito,
non podemos utilizar a condicién de tanxencia entre a restricidon presupostaria e a
curva de indiferenza mais afastada posible da orixe, porque a funcién de utilidade
(19) non é diferenciable e, polo tanto, a RMS non esta definida para poder comparala
coa ratio de prezos. Polo tanto, con bens complementarios estamos obrigados a
determinar o equilibrio por unha via distinta 4 do calculo.
A forma de obter o éptimo é tendo en conta que se o prezo dos bens é positivo
(como asi é), o consumidor nunca querera comprar mais unidades dun ben cuxa
valoracién marxinal é nula.® Polo tanto, no éptimo, para obter o nivel de utilidade ,
o consumidor sempre querera comprar as cantidades dos bens 1 e 2 que satisfan a
condicidn
ax; =bx, =u (21)

xunto coa condicién p,x; + p,x, = m. Resolvendo (21), obtense que as demandas
condicionadas ou hicksianas dos bens,

xil =x1(py P2 u) = g e x? = X(p1, P2y u) = % (22)

son totalmente ineldsticas (con respecto ao prezo), xa que non dependen en
absoluto do prezo. Isto quere dicir que cando varia o prezo dun ben non existe efecto
substitucién (nin directo nin tampouco cruzado). Todo o efecto serd efecto renda.

A sta vez, as demandas ordinarias ou marshallianas dos bens obtéfiense a
partir das condiciéns

ax, = bx, (23)
e
P1X1 +P2X; =m (24)
as cales, unha vez resoltas, dan lugar a
x1" = x1(p1,P2m) = m exy = x(py,ppm) = @ (25)

co cal estas demandas si cambian ao variar os prezos.

8 Porque estaria gastando recursos no ben e non estaria obtendo satisfaccién ningunha a
cambio, o cal non seria racional.
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Figura 7: O equilibrio con bens complementarios perfectos

X2

a
Xy = —X
R4 2 b 1
4
7’
d
4
4
4
4
4
4
\ ,
m ,"
Xy > pa) D1
Pt — -
’ P2
e
,/
4
d
d
d
x X1

E dicir, non hai efecto substitucién asociado ao cambio no prezo dun ben tal como
se deduce de (22), pero si efecto renda como se pode deducir de (25). Polo tanto,
cando as preferencias son de tipo Leontief, todo o efecto que produce un cambio no
prezo dun ben sobre a cantidade demandada do mesmo (efecto total) é efecto renda

exclusivamente.

A partir de (25), a curva de demanda do ben 1 (por exemplo) obtense, sen
mais que fixar os valores de m e p,, co cal x™ = x;(py, Py, M) = ——= serd a
(P1+ng)

curva de demanda. Graficamente, temos unha curva decrecente e, en particular,
unha hipérbole equilétera.

Figura 8: A curva de demanda do ben 1 cando é complementario perfecto do ben 2

P1

p, e m dados
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Nos casos que vefien a continuacion, as demandas determinanse utilizando o calculo
porque as Cl son estritamente cdncavas con respecto a orixe.

Preferencias Cobb-Douglas. Como sabemos, as preferencias Cobb-Douglas
represéntanse mediante a funcién de utilidade

u(xy, x,) = xfx%’ (26)

onde a e b son pardmetros estritamente positivos que indican a intensidade
das preferencias cara ao ben 1 e o ben 2, respectivamente. Canto maior sexa o
parametro a (o parametro b), mais achega o ben 1 (o ben 2) ao logro de utilidade.
Estas preferencias dan lugar a Cl que son estritamente convexas con respecto a orixe
e asintdticas con respecto aos dous eixos,’ polo que o problema do consumidor se
pode resolver utilizando o calculo.

En efecto, o problema do consumidor

MaX(y, y,) X9X5, s.2: Pyx; + Py, <M (27)

podese resolver de dias maneiras. Unha é ter en conta que a RMS vén dada por

RMS = 22 (28)

bxq

L. , .. L. QX D1 o4 ..
co cal o éptimo esta definido pola condicidon s é dicir, por
1 2

bpix1
X, = —— 29
2 =22 (29)

e tendo en conta que ha de verificarse tamén a RP en forma de igualdade,
P1X1 + Dax, = m,resulta

bpixy

P1X1 + D2 aw, =M (30)
de onde se obtén
X1 (P1, P2ym) = (af:;pl (31)

como funcién de demanda marshalliana do ben 1. Finalmente, volvendo a (29),
obtense
bm

= — 2
(a+b)p2 (32)

X2(P1, D2, M)

como funcion de demanda marshalliana do ben 2. Graficamente, temos a situacion
ilustrada na Figura 9.

° Que sexan asintéticas con respecto aos eixes poder ser interpretado como que os dous bens
son imprescindibles para o consumidor e, polo tanto, consumird unha cantidade positiva de
cada un deles.
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Figura 9: llustracion do equilibrio cando as preferencias son de tipo Cobb-Douglas

X2
_bh
b2
x5
¥_
x X1

A forma alternativa de obter as demandas dos bens 1 e 2 consiste en resolvendo
o problema (27) mediante a técnica dos multiplicadores de Labrange. Esta técnica
consiste en combinar a funcién de utilidade coa restriciéon presupostaria de forma
que permite reescribir o problema de optimizacion condicionada definido en (23)
coma se fose un problema de maximizacién non condicionado, dado por

MaX(x, x, 1) X163 + A(M = P12y — P2X5) (33)

e onde agora a nova funcién obxectivo, £ = x&x2? + A(m — p;x; — p,X,), se cofiece
como funcién auxiliar de Lagrange. A partir de aqui, as CPO necesarias para resolver
o problema (29) son

aL

0= P ax&1xt — Ap, (34)
0=2% = pxaxt=1 - Ap, (35)
6x2
e
O—E—m— X1 — PyX (36)
=a- P1X1 — D2X>2

Das varias formas que existen para resolver o sistema de ecuacions (34)-(36), talvez a
mais inmediata é despexar A nas duas primeiras, despois igualar para despexar x; en
funcidn de x, (ou viceversa) e finalmente utilizar (36). Se o facemos asi, entén

a—1xb

axy 2
o (34a)

1=
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1= px&xk—1

s (35a)

co cal se os lados esquerdos de (34a) e (35a) son iguais, tamén o seran os lados

. oy ax® D px@xb1 , apzxy
dereitos, é dicir, = , de onde se obtén x;, = —2=2 Finalmente,
P1 b2 bpy
tilizando (36 ltam = - e m=p, 22— |
utilizando (36), resultam = p;x; — pyx, © M =p, b, P2X2,COCa
bm
Xy = ———— 37
27 (a+b)pz (37)
é a funcién de demanda marshalliana do ben 2, mentres que
am
Xy = 38
L7 (a+b)py (38)

é a demanda marshalliana do ben 1. A partir de aqui, a forma de obter as respectivas
curvas de demanda é semellante 4 analizada anteriormente.

Preferencias cuasi-lineais. Se, por exemplo, a funcién de utilidade é
u(xy, x,) = x; + /x5, as preferencias sobre os bens 1 e 2 son estritamente convexas
ainda que as correspondentes Cl non son asintéticas con respecto aos dous eixes,
sendn que tocan o eixe que mide a cantidade do ben 2.%° Polo tanto, dada a estrita
convexidade das Cl, da condicidén de tanxencia

RMS2 = 4 =1 (39)
2%z D2
pddese obter directamente a demanda do ben 2 como
2
p
x5 = x,(py, pom) = (22) (40)
2
e, finalmente, a demanda do ben 1 é a que resulta da RP, p1x; + p, (2%1) =m,de
onde 2
m _ _m_ P
X1 x1(p1, P2, M) . (41)

En (40) obsérvase que a demanda do ben 2 non depende da renda do consumidor,
é dicir, este ben é neutral fronte & renda, sempre que a cantidade consumida do

2 2
ey D . p P
ben 1 en (41) sexa positiva, o cal sucede se m > j. Polo contrario, se m < j, é
2 2
evidente que X" = Oen (41) e, en consecuencia, como a renda ha de ser gastada no
ben 2, resulta x3" = —. En definitiva, as demandas marshallianas dos bens cando as

P2
preferencias son lineais no ben 1 e estritamente convexas no ben 2 son

10 pPolo tanto, o consumidor pode prescindir do ben 1 en determinadas circunstancias.
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(x(),x2() = (;n_l_%z'(ﬂ) ),Sem > P

2p2 4p2

42

. o2 (42)
(O, —), sem < —
P2 4p2

Ailustracion grafica dos dous equilibrios definidos en (42) é a que aparece na Figura 10.

Figura 10: O equilibrio interior e o equilibrio de esquina en funcién da posicién
que adopte a RP

X2
Uy > U

xé“\

X" X1

3. Estudo de casos
m Estudo de caso 1. As preferencias que un individuo ten sobre os bens 1 e 2 vefien

representadas pola funcién de utilidade u(xy,x,) = x:/zx;/z. Os prezos dos bens

son p, e p,, mentres que a renda do individuo para gastar en consumo é m. Tanto os

prezos coma a renda estan expresados en euros.

(a) Obter as funcidns de demanda de cada un dos bens, asi como as cantidades
demandadas cando p; = 2, p, = 3 e m = 50. Obter tamén a curva de demanda de
cada un dos bens.

(b) Como debe distribuir a renda entre os dous bens?

(c) Obter as funcidns de demanda hicksianas de cada un dos bens.

(d) Se ao individuo o aburre o ben 1, de forma que pasa a valoralo a metade
ca antes, como cambia a distribucion da renda entre os dous bens?

Discusion
(a) Como estamos ante unha funcién de utilidade Cobb-Douglas, as Cl tefien a
tipica forma decrecente, estritamente convexa e son asintoticas respecto aos eixes. En
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efecto, a expresion da Cl de nivel u é x,(x;) = ﬁ, a partir da cal é inmediato verificar
quexy(-) < 0 e x3'(-) > 0.Ademais,dadoque ilmxﬁ0 xp = elim, ., x,(-) =0,
a funcién que define a Cl de nivel u ten unha asintota vertical, x; = 0,e unha asintota
horizontal, x, = 0.Graficamente, a situacion de equilibrio ilUstrase tal como se indica
na Figura 11.

Figura 11: llustracién grafica do equilibrio do consumidor

X2
m
P1 P1
b2
x3'
u
x" m X1

b2

Polo tanto, esta garantido que o equilibrio serd Unico e interior. Para obter as funcions
de demanda (marshallianas) dos bens que configuran o mencionado equilibrio,
podemos seguir dous camifios. Un é utilizar a condicidon que caracteriza o equilibrio,
a igualdade da pendente da Cl e da RP,

X2 _P1

= (43)

X1 D2

D1x
co cal resulta x, = ?1. Se, por outra parte, temos en conta a RP, p1x; + p,x, = m,

m P15, ..
chegamos a2p,x; = m,de onde x; = —. Polo tanto, x, = —£% = ~= En definitiva,
2py D2 2p2
as funciéns de demanda marshalliana son!

11 Ainda que neste caso particular a funcién de demanda de cada ben i, i = 1,2, non depende
do prezo do ben j, j = 1,2, j # i, en xeral si depende e por iso incluimos os prezos de todos os
bens e a renda como argumentos da funcién de demanda de cada ben i.
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m m
x1(p1, p2m) = o © x,(p1, P2 M) = 2, (44)
A forma alternativa (método de Lagrange) de chegar ao resultado reflectido en (40)
é resolver o problema

/2 1/

1/2_1/2
MaX(y, x,) X1 Xy  ,S@1P1X1 +PrXp =M (45)

tendo en conta que a RP se cumpre en igualdade. En (45) temos un problema de
maximizacién condicionada e, para transformalo nun equivalente de maximizacion
non condicionada, utilizamos a funcién auxiliar de Lagrange, a cal se define como

L(xqg,%5,1) = xll/Zx;/2 + A(m — p1x; — paxy) (46)

e onde 1 é o chamado multiplicador de Lagrange. A partir de aqui, resolver (46)
equivale a resolver

MaX(y, x, 1) L(¥1, %2, 4) (47)

Formulando o sistema de ecuaciéns formado polas CPO

1 1
0L(x1x2,4) _ 1 _—5 3
0= alxl2 =% "% — Apy (48)
LGl 15 3 (49)
0= Tox,  2%%2 T Ap2
e
AL(xyx2A
0= (x;;z d=m— P1X1 — P2X2 (50)

e resolvéndoo chégase ao mesmo resultado ca o obtido anteriormente. E importante
destacar que as CPO (48)-(50) son necesarias para definir o maximo, pero non
suficientes; é dicir, é posible que cumprindose as mencionadas CPO, non tefiamos
un maximo sendn un minimo. Para garantir que as CPO son necesarias e, ademais,
suficientes, temos que botar man das CSO. Aqui non as formulamos porque resultan
algo dificiles para a audiencia que pretende atender este manual.

Para pasar das funciéns de demanda as cantidades demandadas para uns
determinados valores dos prezos e da renda, simplemente temos que avaliar as
respectivas funciéns de demanda neses valores de prezos e renda. No presente caso,
as cantidades compradas son

x,(2,3,50) = 22—5 e x,(2,3,50) = 2?5 (51)

e, efectivamente, pédese comprobar que o gasto que implican esas cantidades

demandadas esgota a renda, pois 2 22—5 +3 % = 50.
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Por ultimo, a diferenza entre a funciéon de demanda e a curva de demanda
dun ben é que a funcion de demanda é a relacién que os prezos de todos os bens
e a renda do consumidor tefien coa cantidade consumida do ben en cuestién que
maximiza a utilidade do consumidor. A curva de demanda, con todo, é simplemente a
relacion existente entre o prezo do ben e a cantidade comprada del, dados os valores
qgue adoptan as demais variables das que depende a cantidade comprada do ben,
isto é, os prezos dos demais bens e a renda do consumidor. No noso caso, a partir da

.z . m
funcién de demanda marshalliana do ben 1, x;(py,p,, m) = e se tomamos como

constantes todas as variables independentes distintas de (isto é, se tomamos como
constante ), temos

() =5- =5 (52)
como curva de demanda do ben 1. Esta curva de demanda reflicte a relacion
(decrecente) entre o prezo do ben 1 e a cantidade demandada del no éptimo, dada a
renda do consumidor. Como se ve, s6 contén duas variables e, por esa razon, podese
representar facilmente nun grafico de duas dimensions no que se mide o prezo p;
en ordenadas e a cantidade comprada X4 en abscisas.!? Isto non ocorre, en cambio,
coa funcién de demanda, xa que nela o nimero total de variables é superior a duas.

. m
Analogamente, a partir de x, (py, pz, m) = 2y 58 tomamos como constantes
2

todas as variables independentes distintas de p,, isto &, se tomamos como constante
m, temos

@) =5 =5 (53)

como curva de demanda do ben 2. Obviamente, as curvas de demanda (52) e (53)
podense inverter para obter a curva de demanda inversa do ben 1

p1(xy) = zlxl (52a)
eadoben?2
p2(xy) = % (53a)

Agora, a curva de demanda inversa do ben 1 representa o prezo maximo —prezo de
reserva— que o consumidor esta disposto a pagar por cada cantidade consumida do
ben (e obter a correspondente utilidade) antes que deixar de consumir esa cantidade
(e, en consecuencia, non obter nada de utilidade).

12 A pesar de que o habitual en termos matematicos é medir en abscisas a variable indepen-
dente e en ordenadas a dependente.
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(b) Para analizar a distribucién da renda do consumidor no equilibrio, abonda
m m
con calcular canto gasta en cada ben. No ben 1 gasta p;x; = plg = -, mentres
1

que no ben 2 gasta p,x, = Pz% = % E dicir, a metade da renda que ten gastaa
2

no ben 1 e a outra metade no ben 2, con independencia do prezo que teia cada
un. Desta forma, o prezo do ben inflie na cantidade que se pode comprar del, pero
non na proporcién do gasto que representa o ben. A explicacién deste resultado
radica no valor do expoiiente de cada ben na funciéon de utilidade, o cal representa a
intensidade das preferencias cara a cada ben. Coma no presente caso, ese expofiente
é % paraoben1eoben 2, deai que o 50% da renda deba ser gastadanobenleo
outro 50% no ben 2.

(c) As funcidns de demanda hicksianas ou compensadas derivanse de alcanzar
un determinado nivel de utilidade, ou, ao menor custo posible. Ao igual ca no caso
das demandas marshallianas ou ordinarias, existen duas vias para determinar esas
demandas. Se eliximos a Cl de nivel e buscamos a RP mdis préxima a orixe coa que
alcanzar esa Cl, é evidente que esa RP é a recta tanxente a mencionada Cl, polo que

a condicion de tanxencia RMS = % segue cumprindose, é dicir,
2

X2 _P1 (54)

X1 D2
de onde

X

x, = B (55)
P2

1 1
. 1/2 1/2 5 (P1X1\2 P
e tendo en conta a Cl de nivel u, xl/ xz/ = u, chegamos a x} (f) = u,, é dicir,
1 2

1

ax; (:)_1)2 =1u,cocalx; = (5—2)2 u é a funcién de demanda hicksiana do ben 1. Por
2 1 1

ultimo, substituindo en (51), chegamos a x, = (2—1)2 u. En definitiva, as funciéns de

2

demanda hicksiana dos bens 1 e 2 son

1 1
X (Py, P2 U) = (p_z)z u e xP(py,pyu) = (&)2 u (56)
P1 D2
respectivamente. Como se pode comprobar en (56), as funciéns de demanda
hicksianas dependen dos prezos de todos os bens e do nivel de utilidade (que o
consumidor fixou como obxectivo), non da renda. Como queira que a utilidade é un
concepto non medible cardinalmente (ou non observable), as funcidns de utilidade
hicksianas non son cuantificables ou observables coma as marshallianas. A pesar diso,
son importantes para descompofier o efecto que, na demanda dun ben, produce o
cambio no prezo dese ben ou do outro ben. Como veremos na seguinte UD, ese
efecto (total) vaise poder descompofiier en dous efectos. Un efecto (substitucion)
debido a que, ao cambiar o prezo relativo dos bens, o consumidor modificard a sua
eleccidn inicial substituindo o ben mais caro polo mais barato —substitucidon que
sera maior ou menor en funcion das preferencias do consumidor— e outro efecto
(renda) provocado porque coa mesma renda de antes o consumidor ten mais ou
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menos poder adquisitivo, segundo o prezo que variou baixase ou aumentase. Pois
ben, a contia do efecto substitucion danola a variacidon experimentada pola funcién
de demanda hicksiana do ben en cuestién.

A outra forma de obter as demandas hicksianas consiste en formular o
problema de minimizacién condicionada

12, 1/2 >u (57)

Mingy, 4,y P1X1 + P2Xz, 5.8: X,
e, a continuacion, resolvelo converténdoo nun equivalente que non estea
condicionado. Coma no caso do programa para obter as demandas hicksianas, a
forma de ter un problema de minimizaciéon non condicionado equivalente a (53) é
construir o lagrangiano correspondente

L(x1, %5, 1) = D1X1 + Poxp + ,u(u - xi/zle/z) (58)

e onde agora 4 é o multiplicador de Lagrange. De novo formulando as CPO e
resolvéndoas, chegamos 4s demandas hicksianas dadas en (56).

(d) Que ao individuo o aburra o ben 1 e pase a valoralo a metade ca antes
significa que a sia RMS variou. En efecto se antes era RMS = 9% _ ,querla dicir
que o individuo estaba disposto a dar = unldades doben2a camt1)|0 ddnha unidade
do ben 1. (E vese como esta proporuon diminde a medida que o consumidor ten
mais cantidade do ben 1.) Se agora o consumidor valora o ben 1 a metade ca antes,
entdn esta disposto a dar a metade de unidades do ben 2 que estaba disposto antes
a cambio dunha unidade do ben 1, co cal a RMS pasou a ser RMS = dxz =1% ou,
0 que é o mesmo, as Cl non son tan inclinadas coma antes. Pois ben, ‘a partlr da

condicion de tanxencia
1% _m (59)
2Xxq P2

e da RP, p1x1 + pyx, = m, podemos replicar a andlise efectuada antes para obter as
novas funcions de demanda marshalliana

m 2m
x"(p1,p2m) =— e x3'(py,ppm) = (60)

3p1 3p2
co cal o consumidor gasta a terceira parte da renda, p;x; = —, no ben 1 e as duas
terceiras partes restantes, p,x, = 2= no ben 2. E dicir, co camblo de gustos que sofre

o consumidor en detrimento do ben 1, pasa a gastar un terzo menos da sta renda ca
antes no ben 1 e un terzo mais que antes no ben 2.

Unha forma alternativa de obter o mesmo resultado seria ter en conta que

1/4 1/2

a funcién de utilidade co cambio de gustos é u(xy, x,) = x; , dado que o

expofiente de cada ben mide a intensidade con que o consumidor valora ese ben,ea
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partir desta nova funcidn de utilidade obter as demandas correspondentes e o gasto
en cada ben.

B Estudo de caso 2. A utilidade que a un individuo lle proporciona o consumo dos
bens 1 e 2 é a dada pola funcién u(x;, x,) = 2x; + x,. Os prezos dos bens son,
respectivamente, P1 e p,, mentres que a renda do individuo é m.

(a) Obter a funcién de demanda marshalliana para cada un dos bens.

(b) Se p; = 3,p, = 1em = 10, cal é a cantidade comprada de cada un dos
bens?

(c) Obter a funcidén de demanda compensada ou hicksiana para os dous bens
se o nivel de utilidade que o individuo pretende alcanzar é u.

Discusion
(a) Estamos ante preferencias que denotan bens substitutivos perfectos.
Neste caso, o método mais produtivo para resolver o problema

maXx(y, x,) 2X1 + X3, $.2: P1X1 + PrXy <M (61)

e obter as demandas dos bens é facelo de forma grafica. As curvas de indiferenza,
cuxa expresion é x,(x;; u) = u — 2x4, son lifias rectas con pendente —2, mentres
que a RP ten como pendente —f,—;. Polo tanto, en funcién do valor que adopten as
duas pendentes, podemos ter tres posibles situacions e, polo tanto, tres posibles
equilibrios. Graficamente

Figura 12: Curvas de indiferenza e posibles posicions da RP

X3
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. Se > 2,0 prezo relativo do ben 1 é maior ca a RMS, polo que a utilidade
se max1m|za destinando toda a renda a adquirir o ben 2. O ben 1 é moi
caro, polo que a forma de comprar o maior nimero posible de unidades,
e maximizar a utilidade, é destinar toda a renda ao ben 2. O equilibrio é
Unico e é de esquina, do tipo (0,%).

e Se p—;: 2, a pendente da RP coincide coa da Cl e as duas rectas

superpofiense. En consecuencia, calquera punto ou combinacién de bens
que esgote a renda serve para maximizar a utilidade do consumidor. O
equiIibrio é interior, pero é multiple e non unico.

o Se — < 2, 0 ben 1 é barato con respecto ao ben 2, polo que é 6ptimo
gastar toda a renda nese ben e non destinar nada ao 2. O equilibrio é
Unico, pero volve ser de esquina, do tipo (g, 0).

En resumo, as funcidns de demanda marshalliana dos bens 1 e 2 son as dadas por

(g,O) se —<2

P2
(xl(pli P2, m), x,(py, pz'm)) = ([0,:—1] ! [%' 0 ),se . =2 (62)

(O,E),se LE R
p2 P2

(b) Dados os valores dos prezos, é evidente que & = 3 e, polo tanto, estamos
na situacion na que =L s> 2. No equilibrio, o consumldor gasta, pois, toda a renda
no ben 2 e, en consecuenua, as cantidades que compra son x; =0 e x, =10, e
u=3-0+10 = 10¢é a utilidade que obtén.

(c) As demandas hicksianas xorden de resolver o problema

MiNgy, ) P1X1 + P2Xz, 5.8: 2% +x; 2 U (63)

o cal tamén debe ser resolto de maneira grafica e non analitica.

o Se —= > 2,0 prezo relativo do ben 1 é maior ca a pendente das Cl, polo que
a forma mais barata de alcanzar a Cl de nivel de utilidade é gastando toda
a renda no ben 2. O equilibrio é Unico e é de esquina, do tipo (0

e Se —2 = 2, a pendente da RP coincide coa da Cl e as duas rectas
superpofiense. En consecuencia, calquera punto ou combinacién de bens
que esgote a renda serve para obter a utilidade da forma mais barata
posible O equilibrio é interior, pero é multiple e non Unico.

. Se =L < 2,0ben 1 é barato con respecto ao ben 2, polo que é 6ptimo gastar
toda a renda nese ben e non destinar nada ao 2 para alcanzar a utilidade .
O equilibrio é unico, pero volve ser de esquina, do tipo (%, 0).
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En resumo, as funcidns de demanda hicksiana dos bens 1 e 2 son as dadas por
(l O) se = < 2

(x1(P1'Pz'u):xz(pppz'u)) = ([0 ] [_ 0]) s€ _= (64)
(0,;2) se 2> 2

D2

0

B Estudo de caso 3. A utilidade dun individuo cando consome os bens 1 e 2 é a dada
pola funcién u(xy, x,) = min{2x,, x,}. Os prezos dos bens son p, e p,, mentres que
a renda do individuo é .

(a) Obter a funcién de demanda marshalliana para cada un dos bens.

(b) Se p; = 10, p, = 12 em = 100, cal é a cantidade comprada de cada un
dos bens?

(c) Obter a funcién de demanda compensada ou hicksiana para cada un dos
bens se o nivel de utilidade que o individuo pretende alcanzar é u.

Discusion

(a) As preferencias son de bens complementarios e dado que a funcién de
utilidade non é diferenciable, non é posible aplicar o enfoque das CPO para obter o
Optimo. Se temos en conta que as Cl tefien forma de L e que o dptimo esta situado
no cébado dunha Cl, tal como se ilustra na Figura 13

Figura 13: llustracién grafica do equilibrio

X2
m Xp = 2x4
-_ I /
P1 /!
/ P1
, A
- P2
1
x5 u
7
7
7
7
7
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1
7
1
7
7
7
7
7
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a condicién 2x; = x, xunto coa RP, p;x; + p,x, = m, determinan ese éptimo. En

m 2m
efecto, de p;x; + p,(2x;) = m,resultax; = ST deondex, = 2x; = ey
. . 1 2 P1+2p2
pois, as demandas marshallianas son
m m _ m 2m )
(x1 (pp P2, m), X2 (pp P2, m)) (p1+2p2 ' pi+2py (65)

(b) Para os valores dados dos prezos e a renda, a cantidade comprada dos
50 100

bens1e2éx7"(10,12,100) = e x5(10,12,100) = L

o consumidor compra o dobre do ben 2 ca do ben 1.

respectivamente; é dicir,

(c) As demandas hicksianas ou compensadas dos bens obtéfiense fixando a
utilidade nun determinado nivel u e, a continuacién, determinando as cantidades dos
bens que permiten alcanzar ese nivel da forma mais barata posible. Formalmente,
tratase de resolver o problema

min{2x,, x,} = u
Ming,, v, yP1X; + Py, . & x, =0 (66)
X, 20

Agora ben, dado que a restricidon do problema (66) non é unha funcidn diferenciable,
non podemos resolver o mencionado problema (66) utilizando o calculo diferencial.
No seu lugar, temos que resolvelo de modo gréfico. Pois ben, a forma mais barata de
estar situado na Cl de indice é consumir a combinacién de bens situada no cébado da
Cl, é dicir, a dada pola condicién 2x, = x, = u. Polo tanto, as demandas hicksianas
dos bens son, simplemente, as dadas por

=1 @upaw) =2 e 2§ =1,y ppu) = u (67)

e o custo (minimo) no que hai que incorrer, dados os prezos dos bens, para obter o
nivel de utilidade u é

puxl + ppxf = (2 +2)y (68)
E dicir, as demandas compensadas non dependen do prezo de ningun dos bens, polo
qgue se cambia o prezo dun deles, a cantidade demandada cos novos prezos para
manter a utilidade constante é a mesma ca antes da variacién do prezo. En linguaxe
econdmica, dicimos que o efecto substitucion é nulo e, polo tanto, todo o efecto que
na cantidade demandada dun ben produce un cambio no seu propio prezo é debido
ao cambio de capacidade adquisitiva da renda (efecto renda). i

B Estudo de caso 4. A utilidade dun individuo por consumir os bens 1 e 2 é a dada
pola funcién u(x;,x,) = x; + Inx,. Os prezos respectivos dos bens son p; e p,,
mentres que a renda do individuo é .

(a) Determinar as demandas marshallianas dos bens 1 e 2 e indiquese de
que tipo de bens se trata.
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(b) Obter a funcién de demanda compensada ou hicksiana para cada un dos
bens se o nivel concreto de utilidade que o individuo pretende alcanzar é u.

Discusion

(a) As funcions de demanda marshalliana dos bens obtéfiense maximizando
a utilidade que pode obter o consumidor coa renda que posue, dados os prezos dos
bens. Polo tanto, representan a cantidade éptima de cada ben que ha de elixir o
consumidor e que é funcidn dos prezos e a renda. Formalmente, tratase de resolver

o problema
P1X1 T P2Xz =M

maX(y, »,) X1 +Inx;,s.a: x; =0 (69)
x, =0

Antes de resolver o problema (69), vexamos se son posibles ou non as solucions de
esquina. Para iso, é conveniente obter a expresién dunha curva do mapa de curvas
de indiferenza (Cl) e realizar unha analise dela. A Cl de nivel u obtense a partir de
u(xy, x,) = x; + In x, como

x,(xp) = e®0) (70)

onde é a constante de Euler ou, o que é o mesmo, a base dos logaritmos neperianos.

. a _ .
A CI (70) é decrecente, xa que —2 = —e®=*1) < (), e estritamente convexa, porque
222 — u=x1) > 0. Ademais, x; = 0 impli = et ment
oz ¢ . Ademais, x; = 0 implica que x, = e, mentres que para que
x, = 0 ha de suceder que 0 = e®~*1), ¢ dicir, u — x; = —oo, co cal x; = . Polo

tanto, as curvas de indiferenza non cortan o eixe X1, xa que a recta x, = 0 é unha
asintota horizontal, pero si o eixe X, no punto (0, e%*). Graficamente,

Figura 14: A Cl de nivel u

X2

X1
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O feito de que as Cl «corten» o eixe do ben 2 implica que as solucidns esquina do tipo
(0, x,), nas que a cantidade demandada do ben 1 é nula e, polo tanto, toda a renda é
gastada no consumo do ben 2, son posibles. En efecto, cando os prezos dos bens e a
renda do consumidor adoptan uns valores tales que nos levan a unha situacién coma
a ilustrada na seguinte figura

Figura 15: Solucién de esquina

p1 u
P2

m
D2

. .z .. .1s . ; m

a combinacion de bens que maximiza a utilidade do consumidoréx; = 0 e x, = o
2

porque a pendente da RP no punto (0, e*) da Cl é maior ou igual —en valor absoluto—
ca a da Cl —tamén en valor absoluto— calculada nese punto. Se ocorre o contrario,

tal como se ilustra na Figura 16
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Figura 16: Situacion na que a solucion é interior

X2
eu
P1

_h

P2
u
_ X1
D2

entdn a solucién é interior e, polo tanto, x; > 0 e x, > 0.Naturalmente, isto ocorre
porque o prezo relativo na situacion ilustrada na Figura 16 é menor ca na ilustrada
na Figura 15.

Apendente da curva de indiferenza é RMS? = x,,e non depende da cantidade
consumida do ben 1, sé depende da cantidade consumida do ben 2. Polo tanto, esa
pendente no punto (0,e%*) é e*. A demanda do ben 1 é x; = 0, co cal a do ben 2

7 m 7 .

éx; =52 cal se obtén directamente da RP. Estas demandas son as que xorden
. m

sempre que Z—; = e ou, alternativamente, sempre que Z—; 250 cal se reduce a

p; = m.Podemos dicir que estamos ante un consumidor suficientemente pobre, no
sentido de que a sua renda é inferior ao prezo do ben 1.

Polo contrario, se o consumidor é suficientemente rico no sentido dep; < m,
a solucién do problema (65) é interior, (x;,x,) » 0, e obtense resolvendo as CPO
necesarias para maximizar a correspondente funcion de Lagrange dada por

L() =x1 +Inx, + A(m — pyx; — pyxy), (71)

e as CPO que caracterizan un maximo de (67) son

21— p, =0 (72)

0x1

=== dp, = (73)
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oL
a1 M= P1Xy —P2X2 = 0 (74)

p .
Resolvendo (72)-(74), resulta X2 (P1, P2,m) = i e, tendo en conta ademais a RP,
obtense finalmente x; (p1, P2, M) = ;n—l — 1.En definitiva, as demandas marshallianas

do consumidor son as dadas por

m P1

——1 —) sem >
(171 'pz ’ P1

(0, %) ,sem < p; %)

(xin (p1, 02, M), %3 (D1, P2, m)) =

E dicir, se o ben 1 é suficientemente caro con respecto & renda do consumidor, no
sentidodem < p;,0 consumidor non consome nada deste ben. Por outra parte, dado
axP () _

am
de primeira necesidade, dado que a sua elasticidade-renda én, =

que % > 0,0 ben 2 é normal e, en particular, non é de luxo nin tampouco
axP() m

om  xP() -
Polo contrario, se o ben 1 é barato con respecto a renda do consumidor, no
ax1"()

am
> 1, xa que p; > 0,0 ben 1 é un ben de luxo cando o seu
EZHO)

om
2 é independente da renda do consumidor.

(b) Asdemandas hicksianas ou compensadas dos bens obtéfiense minimizando

0 gasto no que é necesario incorrer para obter un nivel de utilidade predeterminado.

Formalmente, tratase de resolver o problema

sentido dem > p,, entgp > 0,co cal o ben 1 é normal. En particular, dado que

() m . 0m
1=

om x() - m-p;

prezo é tal que m > p,.Por ultimo, = 0, 0 que significa que a demanda do ben

X1 + In Xy =>u
ming,, ,,yP1X1 + P2Xz, S. a: x; =0 (76)
x, =0

Formando o lagrangiano de (76)
L() = pixy +pax; + p(u — x; — Inxy) (77)

as CPO necesarias para encontrar un minimo de (77) son
oL

e =p—n=0 (78)
oL _ ok
a_xz—xZ XZ_O (79)
e
oL
azu—xl—lnxzzo (80)

De (78) e (79), despexando en ambas ecuacions e igualando, obtense xB(py, Py u) = g—;
e, substituindo en (76), resulta x?(py, py,u) = u — lni—;. Este equilibrio (interior)
é vélido se u > lnz—;. Polo contrario, se u < lnf}—;, entén x1'(py,pu) =0 e, en

consecuencia, X3 (py, P, 1) = 5, En definitiva,
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(u — lnﬂ,ﬁ),seu > In2t

(2P @o 2w, x5 (1P w)) = (0 _”2) v P2 (81)

n ,seu < In2t
2 D2

E inmediato ver en (81) que, no equilibrio interior, X3 (p;, P2, M) = x5 (1, P2, U, O
cal o efecto total que unha variacién en p, ten na cantidade demandada do ben 2
(efecto recollido pola demanda marshalliana do ben 2) coincide co efecto substitucidon
(efecto recollido pola demanda hicksiana do ben 2). En definitiva, as preferencias
cuasi-lineais caracterizanse porque non existe efecto renda. 1]

B Estudo de caso 5. A utilidade que lle proporciona a un individuo o consumo
dos bens 1 e 2 é a dada pola funcién u(xy, x,) = vx1x,. Os prezos respectivos son
P1 € p,, mentres que a renda do individuo é m.

(a) Se o goberno aplica un imposto sobre a renda (IRPF) do 10%, que lle ocorre
a utilidade do individuo?

(b) E se o imposto do 10% é un IVE sobre todos os bens?

Discusion
(a) Do Estudo do caso 1 sabemos que as funciéns de demanda marshallianas
son
m m
X" = x,(p1,pm) = 201 e x3' = x,(py,ppm) = P (82)
1 D2

co cal a (méxima) utilidade do individuo é a dada pola funcién de utilidade indirecta

u(xi{n! xén) = v(pli pZJm) = ’%ZmTz = 2\/% (83)

Apartirde aqui, se o goberno aplica un IRPF do 10%, a renda dispoiiible do consumidor
pasa a ser o 90% da renda que tifia antes do imposto, polo que a utilidade maxima

que obtén no equilibrio é
0,9m 0,9m 0,9m
yIRPF — — (84)
2p1 2p2 2\/P1D2

e comparando con (83) vemos que a utilidade que obtén do consumidor é agora un
10% inferior & que obtifia antes do IRPF, u'RPF = (0,9)u.
(b) Neste caso, os prezos dos bens increméntanse nun 10%, polo que a

utilidade tras o IVE é
IVE _ m m _ m
wes \I 2(11p1) 2(L1pz)  (22)WPib2 (85)

e, comparando coa utilidade antes do IVE, vemos que u!VE = ﬁu =(0,909u [

AY
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B Estudo de caso 6. Un individuo dispdn de 1000€ ao mes para gastar en alimentos
—ben 1— e en todos os demais bens distintos dos alimentos —ben 2 ou ben
composto—. O prezo dunha bolsa de alimentos é de 50€,** pero o supermercado no
que compra ofrece a seguinte promocidn comercial: «pagando 950€ por un abono,
pdédese consumir calquera nimero de bolsas de alimentos ao mes».!* Determinar se
o individuo aceptara ou non a oferta nos seguintes casos:

(a) Se as suas preferencias son as dadas pola funcién de utilidade

1/2_1/2

u(xg, x3) = x;" "x,'".

(b) Se as suas preferencias son as dadas pola funcién de utilidade
u(xq,x,) = min{2x,, x,}.

(c) Se as suas preferencias son as dadas pola funcion de utilidade
u(xy,x,) = min{4x,, x,}.

(d) Se as suas preferencias son tales que sempre esta disposto a intercambiar
2 unidades doutros bens por 1 unidade de alimentos.

(e) Se as suas preferencias son as dadas pola funcién de utilidade
u(xg, x,) = x24x2.

Discusion

(a) Se non existe a promocion, a restricion presupostaria do individuo é
50x; + x, = 1000 ou, o que é o mesmo, x,(x;) = 1000 — 50x,. polo tanto, coas
preferencias dadas pola funcion de utilidade u(xq,x;) =x11/2x;/2, a cesta de
consumo elixida é (x1,x,) = (10,500), e a utilidade que lle reporta esa cesta é
u =+/10-500 = 70,71.

Coa promocién, a restricion presupostaria do individuo pasa a ser
x,(x;) = 1000 —950 = 50, é dicir, convértese na recta horizontal dada por
x,(x1) = 50e as cantidades de bens que agora elixird serdn x; = 10 e x, = 50.Polo

tanto, a sua utilidade é u = \/x, - 50, a cal é maior ca a utilidade sen promocion

Jx, -50 > 70,71 (86)

ou, o que é o mesmo, sempre que x; = 100, o cal estd ao alcance do individuo dado
que pode consumir calquera cantidade de caixas de alimentos. O individuo acepta,
pois, a promocion.

sempre que

(b) Neste caso, a cesta dptima de consumo que elixe o individuo cando non

hai promocidn determinase a partir de 2x; = x, e 50x; + x, = 1000. Resolvendo,

250 500 500

obtense (x1,x;) = (¥,1—3), e a utilidade que rende esa cesta é u = TR

13 Sobra dicir que o prezo do ben composto é 1.
4 Supofiemos que os alimentos son perecedoiros, polo que non hai posibilidade de practicar
arbitraxe.

— AV




Unidade

didactica 5 A eleccion do consumidor

Polo contrario, coa promocién do supermercado temos que x, = 50, polo
que da condicién 2x, = x, chégase a x; = 25. Neste caso, a utilidade que obtén o
consumidor coa cesta (x;, x,) = (25,50) é u = 50, a cal é maior ca a que obtén sen
promocidn. Polo tanto, o individuo con estas preferencias acepta a promocion.

(c) Razoando de maneira semellante & anterior, a cesta que compra o
1000 3000

?,?) e a utilidade que

, 3 3000 . . L
obtén con esa cesta é u = TS Polo contrario, a cesta que adquire coa promocidn

consumidor cando non hai promocién é (xq,x,) = (

obtense a partir da condicién x, = 50, de onde x; = %. E dicir, a cesta 6ptima con
promocién é (X, X;) = (53—0, 50), e a utilidade que proporciona esa cesta é u = 50.
En definitiva, este consumidor non se adhire 4 promocién.

(d) Se a RMS = % entén x,(x;) = u — 2x4, co cal a funcién de utilidade é
u(xy,x,) = 2x, + x, e representa preferencias por bens substitutivos perfectos.
Pois ben, dado que sen a promocién ocorre que RMS < g—; Xa que Z—; =500

individuo consumird sé o ben 2. En efecto, se reescribimos a desigualdade anterior
UMa4q UMasy

como —— < —~=, vemos que ao individuo lle sae a conta destinar toda a sua
renda ao ben 2, co cal a cesta comprada é (x4, x,) = (0,1000) e a utilidade obtida é
u = 1000.

Polo contrario, a promocién limita a cantidade do ben 2 que o individuo
pode comprar a x, = 50, mentres que a do ben 1 pode ser calquera. A cesta é, pois,
(x1,%5) = (x, € R,,50).A partir de aqui, a utilidade coa promocién é maior ca sen
a promocidn sempre e cando se verifique a condicion

2%, + 50 > 1000 (87)

e abonda que x; > 475 para que (83) se verifique, é dicir, para que ao individuo
lle resulte 6ptimo elixir a promocion. E como comprar a cantidade de alimentos
x, > 475 é posible, o individuo acepta a promocién.®
(e) Agora as Cl son estritamente concavas e a solucion de tanxencia non é un
Optimo. As cestas dadas polos puntos extremos da restricion presupostaria (cestas
especializadas nun s6 ben) permiten alcanzar Cl mais afastadas da orixe ca as formadas
por cantidades positivas de ambos os bens (cestas con variedade de bens). Pois ben,
das duas cestas candidatas a ser as 6ptimas, (x4, x,) = (20,0) e (x4, x,) = (0,1000),a
que proporciona maior utilidade é (x;, x,) = (0,1000), sendo esa utilidade u = 10°.
Coa promocidn, a cesta elixida polo consumidor é e a utilidade que proporciona
esa cesta é
u = x? + 50?2 (88)

15 E dicir, o valor da taxa subxectiva de cambio do ben 2 por unidade de alimentos é menor ca
o prezo dos alimentos.
16 0 efecto da promocién é facer que o prezo dos alimentos sexa cero, p; = 0, co cal a des-

igualdade RMS < % que se producia cando non habia promocién pasa a ser RMS > Z—: coa

promocion.
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Comparando esta utilidade coa que se obtén sen a promociéon comprdbase que se
x% +50% > 105, é dicir, se x; > V105 — 502, entén para o consumidor é mellor elixir
a promocidn ca non elixila. E dado que x; > V10 — 502 é posible, concluimos que
lle convén a oferta. a

B Estudo de caso 7. Un individuo consome dous bens —os bens 1 e 2—, cuxos
prezos son p; = 10 e p, = 20, mentres que m = 200 é a renda que posuUe para
gastar neses bens. O supermercado onde compra ofrécelle comprar un lote de catro
unidades xuntas do ben 1 por 20€ sen que poida comprar mais cantidade dese ben.
(a) Acepta esta oferta se as suas preferencias son as dadas pola funcién de
utilidade u(xy, x,) = x1x,?
(b) E se fosen as dadas por u(x;, x,) = x;x3?

Discusion
(a) Sen a oferta, a cesta elixida polo consumidor é a que satisfai as duas
seguintes condicidns

RMS =2 (89)
D2
e
P1X1 + PaXp; =M (90)
é dicir, ;—i= % e 10x; + 20x, = 200, respectivamente. Resolvendo estas duas

condiciéns, obtense (x4, x,) = (10,5) como cesta dptima, a cal proporciona o nivel
de utilidadeu = 10 - 5 = 50.

Por outra parte, se o consumidor acepta a oferta comercial, teria catro
unidades do ben 1 e quedarialle unha renda de 180€ para gastar no ben 2, coa
cal poderia adquirir nove unidades como maximo dese ben. En definitiva, estaria
comprando a cesta (x4, x;) = (4,9), a cal lle proporciona a utilidade u = 4 - 9 = 36.
Se compramos esta utilidade coa que obtén sen a oferta, concluimos que ao
consumidor non lle convén a oferta. E non lle convén porque, ainda que lle permite
aforrar difieiro, tamén lle restrinxe moito a cantidade do ben 1 que pode comprar
con respecto a que compraria no éptimo.

(b) Se as preferencias vefien dadas por u(x;, x;) = x;x7,entén a cesta 6ptima

para o consumidor se non acepta a oferta é a que resulta de resolver
x% 10

RMS = =—c=h (91)
2Xx1%2 20 D2

10x; + 20x, = 200 (92)

Resolvendo, resulta (x;,x,) = (6,6), onde u=6-62=216 é a utlidade
correspondente. Polo contrario, se acepta a oferta e adquire a cesta (x;, x,) = (4,9),
a utilidade que obtén é u = 4 - 92 = 324. Polo tanto, o individuo acepta agora a
oferta que lle propoiien, xa que a sua utilidade é maior aceptdandoa ca rexeitdndoa.
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E acéptaa porque lle permite aforrar difieiro e, ademais, non lle restrinxe demasiado
a cantidade do ben 1 que pode comprar con respecto & cantidade que quereria
comprar sen a oferta. a

B Estudo de caso 8. As preferencias dun individuo sobre os bens 1 e 2 vefien dadas
pola funcién de utilidade u(x;,x,) = Inx; + x,. A renda do individuo é m, e os
prezos dos bens p; e p,.

(a) Determinar as demandas ordinarias ou marshallianas dos bens.

(b) Se os prezos dos bens aumentan o 5%, determinar as novas demandas
marshallianas dos bens. Que sucede co custo de oportunidade do ben 1? E co do ben 2?

(c) Determinar a curva prezo-consumo do ben 1.

(d) Determinar a curva de Engel dos bens 1 e 2.

Discusion

(a) Estas preferencias son cuasi-lineais, xa que o termo relacionado co ben 2
é lineal, pero non asi o relacionado co ben 1. As curvas de indiferenza son as dadas
pola funcién x,(x;) = u — Inx,, as cales son estritamente convexas, tefien x; = 0
como asintota vertical e, ademais, tocan o eixe que representa a cantidade do ben
1 no punto (x;,x,) = (e*, 0), onde e é a base dos logaritmos neperianos. Polo
tanto, o equilibrio pode ser un equilibrio interior ou un equilibrio de esquina do tipo
(5, %3) = (7,0).

Para determinar a cantidade dptima do ben 1 abonda con igualar a RMS coa
ratio de prezos, mentres que para encontrar a demanda do ben 2 abonda con calcular
a cantidade maxima que se pode comprar dese ben unha vez que se comprou o ben

1. E dicir, a partir de RMS = T = Z—;, obtense

A ROE 2”721 (93)

como demanda marshalliana do ben 1.
A demanda do ben 2 é a cantidade maxima que se pode comprar dese ben
coa renda que ao consumidor lle queda unha vez comprado o ben 1. Dado que o

gastonoben1ép; - x;(py, P, m) = py sz pz, arenda que lle queda é m — p—z co
cal a demanda marshalliana do ben 2 é
m-=== _ 2m-p
X2(p1,P2sm) = pzz = Tzz (94)

En deﬁnitiva se a renda do consumidor é relativamente elevada no sentido de que
m>k as stias demandas marshallianas dos bens 1 e 2 son as dadas en (89) e (90). En
camblo se a renda do consumidor é relativamente balxa no sentido de quem < —,
as stas demandas marshallianas son x; (p;, p,, m) = - L ex,(py,pam) = 0.

(b) En (89) apréciase como a demanda ordinaria do ben 1 s6 depende dos
prezos dos bens e non da renda do consumidor, co cal esa demanda carece de efecto
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renda. Polo tanto, se o prezo de todos os bens aumenta o 5%, o prezo relativo ou
custo de oportunidade non cambia e, polo tanto, tampouco varia a demanda do ben
1. En cambio, a demanda do ben 2 diminte ao aumentar o prezo de todos os bens
(xa que depende do prezo do ben 2 e ese prezo aumenta). Isto é debido a que o
consumidor gasta agora mais no ben 1, co cal a cantidade que lle queda para gastar
no ben 2 é menor. En efecto, a demanda do ben 2 pddese escribir como

_m-pixi _m _py
x(p1, P2 m) = == = -~ 5ox{ (95)

e vese que é unha funcidn lineal e decrecente de Xq-

(c) A partir de (89), constatase que = 0 polo que a demanda do ben 1
non cambia ao variar a renda do consumldor. Isto é certo mentres que o consumidor
tefa a renda suficiente para comprar ZpTZ unidades do ben 1, o cal supén un gasto de
D1 2’;21 pz .Entén, mentres que a renda do consumidor sexa relativamente elevada
no sentldo de m 2 2, a curva de Engel do ben 1 é vertical e |gual ax; = 2p1 En
cambio, se m < =% a demanda marshalliana do ben 1 é x{ = p— e a curva de Engel
é, pois, m = plxl, a cal é lineal e con pendente positiva e dada polo prezo do ben
1, p1. En definitiva, a curva de Engel do ben 1 ten dous tramos: un primeiro tramo
lineal de pendente positiva para cantidades consumidas do ben 1 desde 0 ata -e
un segundo tramo vertical a partir dese nivel de consumo do ben 1. Formalmente,

p1x1,8e0 < x; < zp—;l
m= - (96)
zp )Sex; >

Polo que respecta a curva de Engel do ben 2, resulta, a partir de (a), m = pz—z + pyx;.

E dicir, a curva de Engel do ben 2 é unha recta crecente con ordenada na orixe pz_z e
pendente p,. Tamén a podemos expresar de forma inversa, como

=—24+1im (97)
ad

B Estudo de caso 9. As preferencias dun consumidor vefien representadas pola
funcion de utilidade u(xy, x,) = x;x,.A sda renda € m = 100 e os prezos dos bens
son p; = 5 e p, = 10. Este consumidor pode adquirir «un abono que, por 50€, da
dereito a consumir doce unidades do ben 1» ou pode «comprar un lote de cinco
unidades do ben 1 cun 20% de desconto no prezo». Que opcidn elixird destas duas?

Discusion. A partir das funcidns de demanda marshalliana

x1(p1, P2, m) = e X, (P1,p2sm) = % (98)
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as cantidades dos bens 1 e 2 que compra o individuo para maximizar a utilidade son
x,(5,10,100) = % =10ex,(5,10,100) = ~2

% = 5, respectivamente, e a utilidade
(maxima) que obtén éu = 10 -5 = 50.

(a) Co abono, a RP do consumidor é
0-x; +10x, = 50(= 100 — 50),se x; <12 } (99)
10(x; — 12) + 10x, = 50(= 100 — 50),se x; > 12

Entdn, a partir de (94), a cantidade elixida do ben 1 co abono (no segundo tramo
m 50

da RP (95))éx1—12=E=E=5,onderﬁ=SO,co calx;, =5+12=17,¢
a cantidade elixida do ben 2 é x, = % = ;_fo = ; A utilidade que lle reporta esta

. 5 85
cesta de consumoéu =17 - E = 7

(b) Se adquire o lote de cinco unidades do ben 1 cun desconto ao prezo (e do
ben 1 s6 pode comprar esa cantidade), a cantidade que pode consumirdo ben2 é a
dada pola condicion

[5 - (0,2)(5)] - 5 + 10x, = 100 (100)

deondex, = 8.Autilidade que lle reporta estaopciénéu = 5 - 8 = 40.Comparando
os niveis de utilidade nas duas situacions, é evidente que individuo preferird o abono.

0

B Estudo de caso 10. Un consumidor compra os bens 1 e 2 aos prezos p; = 10 e
p, = 20, respectivamente, e a sta renda é m = 200. O supermercado onde compra
ofrécelle a posibilidade de, aboando unha cota de 60€, consumir catro unidades do
ben 2, por riba das cales ha de pagar o prezo de mercado.

(a) Que decidird o consumidor se as suas preferencias son as dadas pola
funcién de utilidade u(x;, x,) = x,%,?

(b) Que decidird o consumidor se as sUas preferencias son as dadas pola
funcidn de utilidade u(xy, x,) = x;+3x,?

Discusion
(a) Se o consumidor non acepta a oferta, a sia RP é

10x, + 20x, = 200 (101)

e as cantidades que compra de cada un dos bens son as que se derivan da condicion
de tanxencia

j‘TZ = % (102)
1

xunto coa RP. As cantidades demandadas que resultan so n X; =%= 10 e
X, = % = 5, onde a utilidade ¢ u(10,5) = 10 - 5 = 50.




Unidade

didactica 5 A eleccion do consumidor

Polo contrario, se paga a cota ao supermercado, queda obrigado a realizar un
consumo minimo de catro unidades do ben 2, polo que a sua RP pasa a ser

10x; + 0 - x, = 140 (= 200 — 60),se x, < 4 } (103)

10x, + 20(x, — 4) = 140 (= 200 — 60),se x, > 4

Neste caso a cesta 6ptima é (x4, x,) = (14,4) se esta no primeiro tramo da RP (103),
é dicir, se x, < 4.Se estad no segundo tramo, é dicir, se x, > 4, a cesta dptima é a que
resulta das condicidns x; = 2x, e 10x; + 20x, = 220, as cales, unha vez resoltas,

dan lugar a (xq,x,) = (11,179),, e destas duas posibilidades, o individuo elixe a
segunda, xa que u (11,%) > 56 = u(14,4).
Por ultimo, é evidente que o individuo aceptara pagar a cota, por canto

u (11,12—9) = 22> 50 = u(10,5) (104)

(b) Neste caso, cando o consumidor non acepta a oferta, a pendente da sua RP é
maior (en valor absoluto) ca a pendente das Cl, polo que o consumidor se especializa
no consumo do ben mais barato e compra a cesta (x4, x,) = (0,10), a cal lle permite
obter o nivel de utilidade 1(0,10) = 30. Polo contrario, se decide pagar a cota a
sua RP é

10x; =140 > x; = 14,5e 0 < x, < 4 (105)

10x; + 20(x, — 4) = 140 > 10x, + 20x, = 220,se 4 <x, <11  (106)

e consumiria a cesta (x4, x,) = (4,11). Dado que a utilidade que lle reporta esta
cesta é u(4,11) = 37 e é mais elevada ca a que lle reporta a cesta consumida cando
decide non pagar a cota, o individuo aceptara pagar a cota. i

B Estudo de caso 11. Se a utilidade que deriva un individuo do consumo dos bens
1 e 2 é a dada pola funcién de utilidade u(xy, x,) = x#x2, onde a, b > 0, éindican
os parametros a e b a proporcion de renda destinada ao consumo dos bens 1 e 2,

respectivamente?
Discusién.
Se a renda do consumidor é m e os prezos dos bens son p; e p,, coas
preferencias indicadas as demandas marshallianas son x" = ﬁpﬂ exy = ﬁpﬂ.
. , ; 1 2
A partir de aqui, o gasto efectuado no ben 1 é
m _ a
P1xX1 =~ (107)

a+b

mentres que o realizado no ben 2 é
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b
P2X' = ——-m (108)
m
Polo tanto, a proporcion de renda gastada no ben 1, plrfll , €
.
ath  _ % (109)
m a
m
e a gastada no ben 2, %, é
L
sl - ﬁ (110)

En consecuencia, canto maior sexa , maior é a proporcion de renda gastada no ben
1 e canto maior sexa b, maior é a proporcidn gastada no ben 2. Por exemplo, se

a=1/2eb =1/4,entén 2/3 da renda gastanse noben1e1/3noben2.Sea =1
eb = 1/4,entén 4/5 da renda gastanse no ben 1 e 1/5 no ben 2. a

B Estudo de caso 12. Un consumidor ten as preferencias representadas pola funcién
de utilidade u(x,,x,) = x; + 3x,.Astarenda é m = 200 e os prezos aos que pode

comprar os bens son p; = 10 e p, = 20, respectivamente. A este consumidor
ofrécenlle pagar unha cota de 40€ que lle da dereito a consumir as 5 primeiras
unidades do ben 2, tendo que pagar o prezo de mercado por cada unidade adicional
gue consuma por riba de 5, pero obrigao a consumir 5 unidades como minimo do
ben 1. Que decidird o consumidor?

Discusion. Se o consumidor non acepta pagar o abono, a sia RP é
10x, + 20x, = 200 (1112)

. . . 11 .
e, dadas as suas preferencias e o feito de que RMS = 353 Z—:, especializase
no consumo do ben 2, que é o relativamente mais barato. Polo tanto, a cesta que
(200 e .
consome é (O’E) = (0,10) e a utilidade que lle reporta esa cesta é u = 30.

Polo contrario, se decide pagar a cota de 40€, a sia RP pasa a ser
10x; + 20(x, —5) =200 — 40, é dicir,

10x, + 20x, = 160,se 5 < x; < 12}

x; =16,5e0<x, <5 (112)

O mapa de Cl e a RP nas duas situaciéns posibles —non aceptando a oferta e
aceptandoa— quedan representados graficamente na Figura 17.
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Figura 17: As Cl e a RP nas duas situacidns posibles

X2

‘/‘\_—CI
10

RP sen pagar cota

/

P pagando cota

AN

16 X1

431

Dado que o ben 2 é o que mais utilidade rende, o individuo consumira 5 unidades
do ben 1 (porque esta obrigado a facelo ao aceptar a oferta) e 5 unidades do ben 2.
Todo iso custalle 10 - 5 + 40 = 90, co cal lle queda un remanente de renda de para
seguir comprando (ben 2) 5,5 unidades mais do ben 2. En definitiva, se o consumidor

- 21 73
acepta a oferta, compra a cesta (5,?), acalllerende a utilidadeu =5+ 3 - - =

=
gue é maior ca a utilidade que obtén se non acepta pagar a cota e, no seu lugar,
compra os bens libremente no mercado. Polo tanto, aceptard pagar a cota. i

B Estudo de caso 13. Un individuo coas preferencias dadas por u(x;, x,) = X1,
ten unha renda de 100, mentres que os prezos de mercado dos bens 1 e 2 son
p1 = 2ep, = 1, respectivamente. Este individuo pode comprar os bens no mercado
aos prezos indicados ou comprar o ben 1 3 metade de prezo coa condicion de que
x; < 20 e de non poder comprar mais unidades dese ben no mercado libre. Que
decisién adoptara?

Discusion.
Se o individuo opta por comprar os dous bens no mercado libre, a sia RP é

e a condicidn de optimalidade indica que a cesta que se vaia comprar debe satisfacer
a condicion
RMS=2=2=01 (114)
X1 D2

xunto con (113). O resultado é a cesta, onde u = 25-50 = 1250 é a utilidade
alcanzada.

—— AV




Unidade

didactica 5 A eleccion do consumidor

Polo contrario, se decide aceptar a oferta, a RP pasa a ser
X, +x, =100ex; <20 (115)

e o 6ptimo non esta no punto de tanxencia entre esta RP e a Cl, xa que ese punto
seria a cesta na que se cumprise

RMS=%2=1=01 (116)
X1 P2

xunto con (115). Esa cesta seria , pero non é posible comprala porque a oferta
establece que se poden consumir 20 unidades do ben 1 como maximo. Polo tanto, o
Optimo non sera un punto de tanxencia. No 6ptimo, o individuo comprard a maxima
cantidade posible do ben 1 (20 unidades) con reducién no prezo e dedicara o resto
da renda ao ben 2, do cal poderad comprar 80 unidades. En definitiva, comprara a
cesta , a cal lle reporta a utilidade u = 20 - 80 = 1600, que é superior 3 utilidade
qgue pode obter comprando no mercado libre. O individuo decidira, pois, aceptar a
oferta. Graficamente, temos a situacién representada na Figura 18.

Figura 18: Comprando a oferta co mercado libre

X2

RP coa oferta
80 N RP sen a oferta
50

X1
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Apéndice. Resolucién do problema do consumidor por Kuhn-Tucker
Para resolver o problema de maximizacion da utilidade do consumidor no caso mais
xenérico posible, é dicir, cando existen restricidons en forma de desigualdade,
P1X1 tP2Xz =M
maXy, x,) U(Xy, x3), s.a: x; =0 (A1)
X >0

podemos utilizar o método de Kuhn-Tucker. Para iso, formulamos a maximizacion do
lagrangeano

maXy, x,,1) u(xy, x3) + A(m — pyx; — pyxs,) (A2)

e as CPO necesarias son

aL  du aL
o =0 Mg =0 -
aL  du oL
o o 2S00 X =0 (do (A4)
oL _ . _ - >0 2% -0 (cf
51 = M~ P1Xys —PX; 20, Y (cfc) (A5)

onde cfc denota condicién de folgura complementaria. En efecto, ao haber 3
restricions, cada unha delas asociada a 2 opcidons —que cada restricidn se cumpra
con folgura ou se cumpra sen folgura—, xorden combinaciéns posibles (23 = 8) de
condicidons que se satisfan con e sen folgura. Pois ben, é preciso analizar cada unha
das posibles combinacions porque dependendo de onde se encontre o 6ptimo, as
CPO varian. E o 6ptimo pode estar situado en calquera dos puntos da Figura Al:

Figura Al: Posibles casos para avaliar as condicions de K-T

X2
m
—[C
D2
RP
ME
OF
AN i al B
JLip= o d
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B30
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Nos casos A, B e C a restricidon presupostaria cimprese sen folgura, mentres que
no resto dos casos se cumpre con folgura. Nos casos B, D e G, a restricion de
non negatividade do ben 2 satisfaise sen folgura, e con folgura en todo o resto.
Analogamente ocorre nos puntos C, D e E con respecto ao ben 1. No punto F, todas as
restricidns se satisfan con folgura. Notese que non existe ninglin punto en que todas
as restricions do problema (A1) se satisfagan con igualdade: non é posible comprar
cero unidades de cada ben e, a vez, gastar toda a renda, se esta é positiva; por esta
razén, na Figura Al so se ilustran sete dos oito casos posibles.

CasoA(xy,x,,A > 0). Se 1> 0,autilidade marxinal da renda é positiva, polo
gue gastando un pouco mais nun ou nos dous bens, a utilidade ainda aumentaria, o

cal significa que o consumidor non estd saciado. Neste caso, as condiciéns de folgura
aL _ oL _ aL

complementaria fan que Fraialr el T 0. Enton,
u
Fr Ap, = (A6)
ou
9, P2 = (A7)
m —pix; — px; =0 (A8)

que son as tipicas CPO que manexamos. Resolvéndoas, chegamos 4 condicion
P - . . -

RMS = p—l, que indica que debe producirse a tanxencia entre a curva de indiferenza
2

e a restricién presupostaria para a existencia de dptimo. Esta condicidon pddese
reescribir como

1 1
10w _10u (A9)
p10x1 P2 0x2

1 u .
eonde 57 representao poder de compra de 1€ no ben 1, mentres que #e o0 aumento
1

de utilidade que provoca o consumo dunha unidade mais do ben 1 (0 mesmo para o
ben 2 no lado dereito de ()). Pois ben, no éptimo, se o consumidor ten 1€ mais para
gastar nos bens, deberia estar indiferente entre gastalo no ben 1 ou no ben 2. Se non
é asi, preferiria gastar mais nalgun deles concretamente, co cal a situacion inicial non
era Optima. Ademais, dado que 1 > 0, a renda géstase totalmente no 6ptimo.

O cumprimento da condicidn de tanxencia (A9) depende exclusivamente das
preferencias do individuo, polo que poden existir consumidores para os cales o caso
A non describa o seu 6ptimo. Pasamos entdn a analizar outras posibilidades.

Caso B (x;,4 > 0,x, = 0). Os supostos describen unha situacion na que a
utilidade marxinal do ingreso é positiva, pero o individuo non consome nada do ben
2. As condicidns de folgura complementaria implican que

m—px; =0 (A10)
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ou
M ap. =0 A1l
ox. D1 (A11)
u
——Ap, <0
o, Dy < (A12)
ou du du du
. m dx 9x1 P xq1 Xy 4 4 s
de onde se obtén x; = —, 1 = =2 e 1 = ZXL das cales, & stia vez =L > 22 ¢é dicir,
pP1 D2 P1 P1 P2
ou ou
fi L x1 p . .
S < 1 En definitiva, S = P1 RMS =L Isto é, o consumidor non consumira do
Fry D2 %y b2 D2

ben 2 se a sua disposicién a pagar relativa (incluso pola primeira unidade) é menor
ca o seu prezo relativo, o cal non significa que non valore o ben, senén que o valora
menos do que custa no mercado. O caso C é semellante.

Caso F (x;,x, > 0,1 = 0). Neste caso, a utilidade marxinal da renda é 0, co
cal o consumidor estd saciado de ambos os bens: se sé estivese saciado dun, ainda
quereria mais cantidade de renda para comprar do ben do cal non esta saciado. Asi,

temos
ou
=0 (A13)
ou
Fro 0 (A14)
m —p;x; — PaXy 20 (A15)

A utilidade marxinal do consumo de todos os bens é 0. Os casos analizados, entdn,
cobren as diversas posibilidades que poden caracterizar as decisions de distintos
tipos de consumidor con ingreso m en mercados perfectamente competitivos.
Dependendo das suas decisidns, poderemos inferir se valora cada ben ou se esta

saciado do seu consumo, se valora a variedade, etc. a

ACTIVIDADES PROPOSTAS

Ao longo desta UD vanse efectuar diferentes actividades que, nunha fase inicial,
procurardn activar o interese e a curiosidade do alumnado sobre a unidade a través
da conexidn dos seus contidos coa realidade na que se ven inmersos os individuos
como consumidores. Neste senso, comentarase a forma de obter o equilibrio do
consumidor nun amplo abano de posibilidades.

Con posterioridade, realizaranse actividades para caracterizar de forma
precisa a solucién d equilibrio con sistemas especificos de preferencias. A resoluciéon
destas actividades serd individual e en grupo, motivando ao alumno para que
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explique o seu traballo ao resto dos alumnos e fomentando a critica colectiva dos
resultados acadados. Ao mesmo tempo, preténdese que no proceso de resolucién
o alumnado faga fincapé nas intuiciéns econdmicas que estan detras dos resultados
formais acadados e que axudan a entendelos.

Ademais, facilitarase ao alumnado unha listaxe de actividades que deben
resolver féra da aula e de forma individual, e que despois deben presentar nas clases
interactivas. Calquera dubida sobre estas actividades sera resolta nas titorias. As
devanditas actividades seran do tipo das seguintes:

Actividade 1. Se un individuo ten preferencias Cobb-Douglas, como € a elas-
ticidade-prezo da curva de demanda marshalliana cruzada de cada un dos bens?

Actividade 2. Un individuo ten as preferencias representadas pola funcion de
utilidade u(xy, x,) = v/x; + x5, onde x; denota a cantidade que consume do ben 1 e
X, a que consume do ben 2. Os respectivos prezos dos bens son p; e p,, mentres que
m é a renda do consumidor.

(a) Determinar as demandas ordinarias dos dous bens, asi como a funcion de
utilidade indirecta.

(b) Determinar as demandas hicksianas de cada un dos bens, asi como a
funcién de gasto.

(c) éQué relacién existe entre a funcién de utilidade indirecta e a funcion de
gasto?

AVALIACION DA UNIDADE

A avaliacién desta UD (e das outras que compofien a materia) farase en tres fases:

a) A avaliacion inicial, na que o profesor avalia os cofiecementos previos do
alumnado en temas de teoria econdmica do consumo a través de preguntas na aula.

b) A avaliacién procesual, na que se avalia aos alumnos pola asistencia as
sesidns expositivas e a participacion nas interactivas. Esta participacion concretarase
na resolucion, presentacion e discusion de casos practicos e a realizacién de probas
e traballos, co que deberan ir acreditando os cofiecementos ao longo da unidade. En
particular, o profesor levara un rexistro da participacién de cada alumno, supervisara
as actividades que realice, asi como o traballo persoal féra da aula. E cada certo tempo
mostrara a cualificacién que vai tendo en cada momento o alumnado para que sexan
conscientes do ritmo de participacién que van levando. Deste xeito, a avaliacion
tradlcese nunha mestura da actividade interactiva e expositiva dos alumnos, polo
gue unha parte desa avaliacién dependera dos resultados que consigan os alumnos
na resolucién de casos reais ou ficticios, nas achegas que fagan nas aulas e nas
discusions e interacciéns que se produzan.

c) A avaliacién final consistird nunha proba que deberan realizar por escrito
e que supora o 60% da cualificacién final. Esta proba conterd unha parte tedrica (a
cal supord o 40% da nota da proba escrita) e outra practica (60% da nota da proba
escrita). E, por suposto, a avaliacion final da presente UD vira dada pola parte que a
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ela se lle dedique no exame final escrito. Esta proba realizarase nas datas previstas
polo centro.

Para a superacion desta UD (asi como das outras que compofien a materia)
recoméndase facer un seguimento continuo dos seus contidos ao longo do curso,
participar activamente no desenvolvemento da unidade, resolver e discutir os
exercicios practicos propostos, e acudir as titorias programadas. Isto quere dicir que,
ademais do tempo de traballo presencial na aula, o alumnado debera dedicar un
tempo de traballo persoal, que inclie o estudo auténomo (individual ou en grupo), a
andlise de casos e a preparacidn de presentacidns e exposicions na aula.
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